美国海军之孱





"斋月战争"背后的较量

邱浩兴

1973年10月6日,第四次中东战争爆发,这是埃及、叙利亚为了收与较级以色列占领的阿拉伯国家领土而向日色列发起的一场战争。因为10月6日是穆斯林的斋月节,所以这场战争虽大称为"斋月战争"。这场战争虽然传点的较大规模的局部立体战争。我们今天在这里并不讲述这场战争,而是要告诉大家在这场"斋月战争"背后,美、苏两个超级大国的一场鲜为人知的海上较量。

海上危机突现

就在"斋月战争"爆发的第19 天,即10月24日,苏联领导人勃列日 涅夫发出威胁,要通过单方面武装干 涉迫使阿、以停火 此时, 苏联驻地 中海的海军部队已剧增至80艘舰艇, 如果实施先发制人式的攻击, 大约有 47艘战舰能齐射至少40枚巡航导弹。 位于苏联南部实力达15万人的7个空 降师也已进入戒备状态,并且苏联海 军总司令戈尔什科夫海军元帅已下达 命令、准备在以色列部队包围了埃及 第3军的所在地苏伊士运河东岸实施 两栖登陆。即使在第二天以色列部队 停止向前挺进之后, 苏联海军仍在地 中海东部海区开始举行大规模的反航 母演习。苏联几支作战舰队以美国在 该海区的航母为目标, 这好比用子弹 上膛的手枪对着敌人的太阳穴。由96 艘舰艇组成的苏联部队, 坚持以类似 自杀性攻击的"先发制人式齐射作 战"原则,做好了对部署在地中海的 美国第6舰队下属的每支特混舰队发 射反舰对舰导弹的准备。

阿、以在岸上拼死决战,苏联却在海上拉开了阵式。显然"醉翁之意不在酒"。美国也非常清楚苏联的用意所在。美军参谋长联席会议主席托马斯·莫勒海军上将在华盛顿特别行动小组的会议上作出悲观的估计,如果美、苏在海上发生交火,美国国东部的落脚点。美国军作战部长埃尔莫·朱姆瓦尔会议。最后,美国也有几分惧怕,不得不命令第6舰队向西后撤

心中永远的痛

相比之下,北约和美国第6舰队 享有优越的地理优势,因而在冷战初 期地中海被称作"北约的内湖"。北约控制住了苏联出海的咽喉要道——直布罗陀海峡和由达达尼尔海峡与博斯普鲁斯海峡组成的土耳其海峡。西苏联盟还可利用航母上的舰载机联队,更不用提还可利用位于西班牙、意大利、希腊和土耳其等国国土上数量众多的北约空军基地和海军基地来遏制苏联的对外军事行动。

苏联海军在该地区从未拥有过永 东联海军在该地区从未拥有过永 大性基地、态度反复无常的东产格 是对苏军进入当地港口严格 相。北约在希腊和土耳其的防空军格 有效地封锁住了苏联空军进入埃及可到地 大空,苏联除了短暂地进入埃及它到地 大空,苏联除了短抵场,得制空权 大级大师,要取得制空权的 景见乎为零 为了弥补这一缺陷的 景第5分舰队不得不保持一支的 舰船组成的常备部队,达到降队和前 大级和阿斯尔保持一支降低, 大级和阿斯尔保持一支降低, 大级和阿斯尔保持一支降低, 大级和阿斯尔保持一支降低, 大级和阿斯尔保持, 大战和阿斯尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和阿斯尔尔保持, 大战和和, 大战和和, 大战和和, 大战和和, 大战和和, 大战和和, 大战和, 大战和,

说到这里,还必须加点笔墨提一 提苏联的第5分舰队。

第5作战分舰队创建于1967年。正如第5分舰队南部战区第一副分舰队长格·科斯托夫海军上校所说的,"也许是二战后苏联海军中最不寻常的编队"。其使命任务是在美国重要利益地区与美国对抗,战略重点是在活动区监视美国第6舰队,不断跟踪美国航母,发现美国弹道导弹潜艇的部署区,破坏美国的制海权。在1967

年以前,苏联在地中海只是象征性地保持军事存在,而随后6年中,第5分舰队的实力扩展得相当庞大,对在"斋月战争"期间部署在地中海东部的美第6舰队中的每一支特混舰队都构成了严重威胁。

在1967~1973年间.由于埃及扩大了苏联进入埃及港口设施的准入权.苏联海军在地中海的威势猛增。平均每天舰艇存在数量由1966年的12电头升到1968年的30艘,到1973年这一数字更猛增到56艘。不过,与1969年苏、埃、叙三国举行的大规模两个超级,"斋月战争"期间两个小巫,大国在地中海的海上摊牌则是小巫了。1969年9月利比亚发生国为了慑止英国为了慑止英国为了慢生大巫、苏、埃、叙三国为了慑止英国对的、张干涉、举行了大规模海上演的、派出100多艘舰艇组成了一个保护性盾牌。

赤裸裸的对峙

"斋月战争"时,地中海地区美、苏的军舰对比是8艘对57艘。美国舰队的编成是:"小石城"号旗舰(位于克里特岛以南海面)、4艘潜艇(正在海区巡逻)、第60特混舰队(由"独立"号航母和"罗斯福"号航母2个作战编队组成)和第61特混舰队(两栖大队)。苏联第5分舰队



为与美国航母对峙,苏联海军"莫斯科"号直升机母舰也到了地中海。

包括11艘潜艇、多艘装备巡航导弹的巡洋舰和驱逐舰,以及由中型登陆舰、扫雷舰、护卫舰、轻型护卫舰和辅助舰船构成的庞大阵势。此外上耳其放宽原先限制苏联通过达尼尔海峡和博斯普鲁斯海峡部署军舰的《蒙特勒条约》中的限制条款,苏联还可迅速扩大第5分舰队。为了向叙利亚和埃及提供补给目的而进行的飞行过境权。

在一个小小的地中海,有如此众多的舰艇云集,再没有想像力的人也至少产生3种可能促使这场战争升级为一场正式的超级大国海战的假定:(1)如果以色列攻击苏联舰艇,苏联将随即进行武装干涉;(2)苏联

为达到迫使阿、以停火的目的而进行 武装干涉; (3)美方或苏方向对方 的舰艇发起先发制人的打击。

几艘以色列导弹艇于10月11日在 炮击叙利亚的塔尔图斯港口时击沉了 苏联 "伊利亚·梅奇尼科夫"号商 船,这使第一种想定变得非常可能。 苏军司令官们在叙利亚海岸外部 2艘驱逐舰,并命令空降师进对向 发授权舰长可根据需要以下 大态,还授权舰长可根据需要以下 大态,这种交火真的发生了。黑海舰 开火。这种交火真的发生了。黑海舰 队的扫雷舰"舵手"号和I艘中型登陆舰在叙利亚的拉塔基亚向以色列飞机开了炮。

虽然随着叙利亚战线上战斗的平 息,这种交火也停了下来,但克里姆 林宫向白宫发出了明确的信号,如果 美国第6舰队干扰苏联第5分舰队的活 动,将遭到武力还击。自从10月9日 苏联开始向阿拉伯国家实施海运以 来,苏联反航母舰队一直在跟踪美国 "独立"号舰队、"罗斯福"号舰队 和"小石城"号舰队,并且监控着第 61两栖特混舰队。那时,美国的2支 航母舰队处于十分危险的境地,特别 易遭苏联巡航导弹的攻击、因为华盛 顿拒绝给予这些舰队自由机动的权 力,华盛顿当时正寻求以它们贴近战 争区域作为美国表示关切的政治信 号。而且,10月13日之后,这些航母 的护航舰艇为了支援美国向以色列的 空运也脱离航母而单独机动航行。

苏联进行武装干涉迫使阿、以停 火的第二种假定,证明是最让美国领



☆ "小石城"号属"克利夫兰"级轻型巡洋舰,舷号CL-92,1943年开工建造,1949年转为预备役。1957年改装为轻型导弹巡洋舰,舷号改为CLG-4。1976年退役。在"斋月战争"中"小石城"号是美国第6舰队的旗舰。



□ 苏联海军司令戈尔什科夫(左二)在埃及亚历山大港视察第5分舰队

导人关注的。10月24日勃列日涅夫发出威胁,如果美国拒绝组成美、苏联合力量设置停火线的话,苏方将单方面予以干涉。作为对此的反应,白宫要求五角大楼命令部队进入三级防御戒备状态。

随着苏联加强在地中海的力量, 美国暂停了空运和海运,准备进行战 斗。苏军接到海军总司令戈尔什科夫 的直接命令,正在增加两栖登陆艇, 把一支由第5分舰队的舰员"志愿 军"组成的部队运上苏伊士运河东 岸。

正是在这些演习中、第三种假定即先发制人式打击很可能成为现实。演习一直持续到11月3日,苏军舰艇剧增到95艘,先发制人式齐射就能发射88枚巡航导弹,大约可能向每支美国特混舰队发射13枚。此时,美方有60艘军舰,包括3艘航母(10月25日后"肯尼迪"号航母进入了地中海)、2艘两栖攻击直升机航母和9艘攻击潜艇。一场惨烈的海战即将上演。

在苏联巡航导弹的严重威胁下, 美国航母大队要么需要先发制人地摧 毁苏舰桅杆上的武器系统制导雷达以 及导弹和炮座,要么就得在苏联导弹 打到自己甲板上之前击沉射程内的每 一艘苏联军舰。与此同时,苏联第5 分舰队的指挥官们需要在美国飞机和 军舰有足够时间作出报复前击沉或消 灭尽可能多的航母。

 于尽。"

如果战争被认为迫在眉睫,那 么除了潜艇部队处于例外以外(这也 有争议). 美国第6舰队和苏联第5分 舰队都处于只有先发制人发起攻击的 状态,此外别无选择。在此十分紧张 的局势下, 华盛顿不得不命令航母舰 队离开位于克里特岛以南海面, 向西 后撤。由于受恶劣天气的影响,后撤 行动延迟到10月30日执行,在这之 后,紧张局势才开始缓和。从战术角 度来看,美国作出这一决定是为了给 航母舰队提供更多的机动区域,同时 也是为了增加苏联瞄准美国目标时的 难度。从战略层面上来说,在很清楚 苏联不会把地面部队大规模地投入战 区之后、白宫肯定是在向苏联发出信 号:美国正在转向较松驰的态势。

如同在古巴导弹危机中一样, 美国海军在"斋月战争"中成了美国 强大威慑行动这把长矛上的尖刃。然 而,这一危机在本质上与更为出名的 古巴导弹危机大相径庭,因为美国在 这次海上对峙中败了下来。

以上资料是有关人士通过同圣 彼得堡中央海军博物馆的合作,从俄 国获取了新的证据、得以能重新评估 发生在冷战期间的这一最严重的海上 危机。时过境迁、我们不妨设想一下,如果当时美、苏在海上真的接了 火,将会出现什么局面?世界还将会是现在这个样子吗? ✓



古 "高月战争"期间, "小石城"号上的军官们正在商讨对策。从他们一筹莫展的表情上也可看出势态对美国来说是多么严重。